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Use Use CasesCases

EE--mail: mail: petr.tucnikpetr.tucnik@uhk.cz@uhk.cz

KonzultaceKonzultace po domluvpo domluvěě mailemmailem



PPřříípady upady užžititíí

�� NNěěkdy takkdy takéé nazývnazýváány ny „„typovtypovéé úúlohylohy““. . 
�� ModelujModelujíí typicktypickéé interakce uinterakce užživatelivatelůů se se 

systsystéémem. mem. 
�� VymezujVymezujíí rozsah budovanrozsah budovanéé aplikace. aplikace. 
�� ZachycujZachycujíí funkfunkččnost a jednoznanost a jednoznaččnněě tak vymezujtak vymezujíí

i rozsah praci rozsah pracíí. . 
�� KaKažždý pdý přříípad upad užžititíí odpovodpovííddáá jednomu ze jednomu ze 

zpzpůůsobu pousobu použžititíí systsystéému (jednmu (jednéé popožžadovanadovanéé
funkfunkččnosti). nosti). 



AktAktééřřii

�� Role ve kterRole ve kteréé vystupuje uvystupuje užživatel v rivatel v ráámci mci 
jeho komunikace se systjeho komunikace se systéémem. mem. 

�� MMůžůže být ne být něěkolik zamkolik zaměěstnancstnancůů, kte, kteřříí
vvůčůči IS vystupuji IS vystupujíí ve stejnve stejnéé roli.roli.

�� Fyzický uFyzický užživatel vivatel vššak mak můžůže vystupovat e vystupovat 
vvůčůči systi systéému i ve vmu i ve vííce rolce rolíích. ch. 

�� V systV systéému tedy mmu tedy můžůže jeden akte jeden aktéér r 
provprováádděět t řřadu padu přříípadpadůů uužžititíí, jeden , jeden 
ppřříípad upad užžititíí mmůžůže být naopak prove být naopak prováádděěn n 
vvííce aktce aktééry. ry. 



Jednoduchý pJednoduchý přřííklad pklad přříípadpadůů uužžititíí



PoznPoznáámka k aktmka k aktéérrůůmm

�� AAččkoliv je poukoliv je použžit symbol postaviit symbol postaviččky, nemusky, nemusíí být být 
aktaktééry pokary pokažžddéé lidlidéé. M. Můžůže se jednat o externe se jednat o externíí
systsystéém, nm, něěkdy dokonce i kdy dokonce i ččas (v definovanou as (v definovanou 
hodinu se mhodinu se můžůže spoue spouššttěět nt něějakjakáá pravidelnpravidelnáá
ččinnost).innost).

�� V rozsV rozsááhlých systhlých systéémech je nejlepmech je nejlepšíší nejprve nejprve 
definovat aktdefinovat aktééry a pak jim pry a pak jim přřiiřřadit padit přříípady upady užžititíí, , 
kterkteréé vykonvykonáávajvajíí. . 



ScScéénnáářře pe přříípadpadůů uužžititíí

�� ScScéénnáářř se sekvence krokse sekvence krokůů popisujpopisujííccíích interakci ch interakci 
aktaktééra a systra a systéému.mu.

�� Popisuje moPopisuje možžnnéé prprůůchody danou situacchody danou situacíí. . 

�� NejlepNejlepšíší je zaje začčíít optimt optimáálnlníím prm průůchodem. chodem. 
KomplikovanKomplikovaněějjšíší situace, kdy je zapotsituace, kdy je zapotřřebebíí řřeeššit it 
vvííce problce probléémmůů, je lep, je lepšíší řřeeššit rozit rozššiiřřovováánníím m 
optimoptimáálnlníí varianty. varianty. 



PPřřííklad scklad scéénnáářře pe přříípadu upadu užžititíí

..................

ZobrazZobrazíí formulformuláářř seznamu zseznamu záákaznkaznííkkůů v abecednv abecedníím pom pořřadadíí
podle ppodle přřííjmenjmeníí a jma jmééna, pna, přřiiččememžž se zobrazujse zobrazujíí úúdaje: .... daje: .... 

SystSystéémm55

Aktivuje výbAktivuje výběěr zr záákaznkaznííka z evidence sbka z evidence sběěrnyrnyUUžživatelivatel44

PoPořřííddíí vstupnvstupníí informace zakinformace zakáázky, jednzky, jednáá se o tyto se o tyto úúdaje... daje... UUžživatelivatel33

ZobrazZobrazíí formulformuláářř detailu zakdetailu zakáázky a zpzky a zpřříístupnstupníí úúdaje pro daje pro 
popořříízenzeníí

SystSystéémm22

SpustSpustíí volbu volbu ZaloZaložžit zakit zakáázkuzkuUUžživatelivatel11

AkceAkceRoleRoleKrokKrok

PPřříípad upad užžititíí: P: Přřííjem spotjem spotřřebiebičče do opravye do opravy



AlternativnAlternativníí scscéénnáářřee

ZaloZaložžíí novnovéého zho záákaznkaznííka a pka a přřevezme jeho identifikaci do evezme jeho identifikaci do 
zakzakáázkovzkovéého listuho listu

SystSystéémm4a44a4

PoPořřííddíí úúdaje zdaje záákaznkaznííka: pka: přřííjmenjmeníí, jm, jmééno, titul, adresa, no, titul, adresa, 
telefontelefon

UUžživatelivatel4a34a3

ZobrazZobrazíí prpráázdný formulzdný formuláářř zzáákaznkaznííka se zpka se zpřříístupnstupněěnými nými 
úúdaji zdaji záákaznkaznííkaka

SystSystéémm4a24a2

ZvolZvolíí nabnabíídku dku Nový zNový záákaznkaznííkkUUžživatelivatel4a14a1

AkceAkceRoleRoleKrokKrok

PPřříípad upad užžititíí: Zalo: Založženeníí novnovéého zho záákaznkaznííka ()ka ()
4a. Z4a. Záákaznkazníík neexistuje v seznamu zk neexistuje v seznamu záákaznkaznííkkůů sbsběěrny, bude zalorny, bude založžen nový zen nový záákaznkaznííkk



PPřříípad upad užžititíí

�� PPřříípad upad užžititíí je sada scje sada scéénnáářůřů, kter, kteréé spojuje spojuje 
dohromady spoledohromady společčný cný cííl. l. 

�� Popis pPopis přříípadu upadu užžititíí nenneníí ppřřesnesněě definovdefinováán, lze se n, lze se 
vvššak drak držžet uret urččitých doporuitých doporuččeneníí::
�� NNáázev pzev přříípadu upadu užžititíí tvotvořřit pomocit pomocíí slovesnslovesnéé vazby vazby 

((PPřřijmout spotijmout spotřřebiebičč do opravydo opravy namnamíísto sto PPřřííjem spotjem spotřřebiebičče do e do 

opravyopravy))

�� Pro zPro záápis hlavnpis hlavníího scho scéénnáářře vyue využžijte jednoduchou ijte jednoduchou 
sekvenci sekvenci ččííslovaných krokslovaných krokůů



PPřříípad upad užžititíí

�� Pro zPro záápis ppis přříípadných rozpadných rozšíšířřeneníí poupoužžíívejte opvejte opěět t 
ččííslovanou sekvenci, odkazujslovanou sekvenci, odkazujííccíí se na hl. sekvencise na hl. sekvenci

�� PouPoužžíívejte struvejte struččnnéé a srozumitelna srozumitelnéé vvěětyty

�� DohodnDohodněěte se v rte se v ráámci mci řřeeššitelskitelskéého týmu na ho týmu na 
pravidlech zpravidlech záápisu a vpisu a věětventveníí (dva mezn(dva mezníí ppřříípady jsou pady jsou 
jediný komplexnjediný komplexníí ppřříípad upad užžititíí na jednna jednéé stranstraněě a nový a nový 
ppřříípad upad užžititíí pro kapro kažždou vdou věětev samostatntev samostatněě, , žžáádoucdoucíí je je 
zpravidla kompromis)zpravidla kompromis)



PPřříípady upady užžititíí

�� SouSouččááststíí pravidel mohou být i sjednanpravidel mohou být i sjednanéé
metajazykovmetajazykovéé konstrukce vyjadkonstrukce vyjadřřujujííccíí vvěětventveníí
podmpodmíínek (Kdynek (Kdyžž –– potom potom –– jinak, podmjinak, podmíínka PRO nka PRO 
(jak to zapisovat (jak to zapisovat -- viz nviz náásledujsledujííccíí ppřřííklad)). klad)). 

�� VyjadVyjadřřujte se za pomoci slovnujte se za pomoci slovnííku aktku aktééra (ra (řřeeššenenéé
problprobléémovmovéé oblasti). Je doblasti). Je důůleležžititéé zachovat jednotnzachovat jednotnéé
oznaoznaččovováánníí pojmpojmůů v rv ráámci týmu (napmci týmu (napřř. . „„servisservis““ musmusíí
být vbýt vššude jako ude jako „„servisservis““ ne nne něěkde jako kde jako „„opravnaopravna““
apod.)apod.)



UUžžititíí dopldoplňňkových konstruktkových konstruktůů

POKUD zPOKUD záákaznkazníík dosud neexistuje v evidenci sbk dosud neexistuje v evidenci sběěrny, porny, pořřííddíí
úúdaje zdaje záákaznkaznííka...ka...

JINAK vybere zJINAK vybere záákaznkaznííka z evidenceka z evidence

KONECKONEC--POKUDPOKUD

UUžživatelivatel55

ZobrazZobrazíí seznam zseznam záákaznkaznííkkůů sbsběěrnyrnySystSystéémm44

Aktivuje výbAktivuje výběěr zr záákaznkaznííka ze seznamu existujka ze seznamu existujííccííchchObsluhaObsluha33

ZobrazZobrazíí formulformuláářř zakzakáázkovzkovéého listu se zpho listu se zpřříístupnstupněěnými nými úúdajidajiSystSystéémm22

DDáá pokyn k zalopokyn k založženeníí zakzakáázkovzkovéého listuho listuObsluhaObsluha11

AkceAkceRoleRoleKrokKrok

PPřříípad upad užžititíí: P: Přřííjem spotjem spotřřebiebičče do opravye do opravy
PPřříípad upad užžititíí zazaččíínnáá, kdy, kdyžž zzáákaznkazníík pk přřininášíáší spotspotřřebiebičč do opravydo opravy



VstupnVstupníí a výstupna výstupníí podmpodmíínkynky

�� VstupnVstupníí podmpodmíínky (nky (PrePre--ConditionsConditions))
�� definujdefinujíí ppřředpoklady, kteredpoklady, kteréé musmusíí být splnbýt splněěny, aby ny, aby 

ppřříípad upad užžititíí mohl být zahmohl být zaháájenjen

�� definujdefinujíí se v pse v přříípadpaděě, kdy p, kdy přříípad upad užžititíí nemnemůžůže být e být 
spuspuššttěěn bez jejich naplnn bez jejich naplněěnníí

�� VýstupnVýstupníí podmpodmíínky (Postnky (Post--ConditionsConditions))
�� ururččujujíí kriteria, kterkriteria, kteréé musmusíí být splnbýt splněěna po skonna po skonččeneníí

ppřříípadu upadu užžititíí



VstupnVstupníí a výstupna výstupníí podmpodmíínkynky

�� Mezi vstupnMezi vstupníími podmmi podmíínkami platnkami platíí operoperáátor tor 
AND (vAND (vššechny musejechny musejíí být splnbýt splněěny zny záároveroveňň))

�� U výstupnU výstupníích podmch podmíínek platnek platíí operoperáátor OR (mustor OR (musíí
být splnbýt splněěna alespona alespoňň jedna z nich)jedna z nich)



Symboly v diagramech pSymboly v diagramech přříípadpadůů uužžititíí

�� postavipostaviččka ka –– aktaktéérr

�� elipsa elipsa –– ppřříípad upad užžititíí

�� spojnice spojnice –– plnplnáá ččáára (v UML znamenra (v UML znamenáá ppřřiiřřazenazeníí) ) 
majmajííccíí význam interakce mezi uvýznam interakce mezi užživatelem a ivatelem a 
ppřříípadem upadem užžititíí

�� rráámemečček ek –– hranice systhranice systéémumu



PPřřííklad diagramu pklad diagramu přříípadpadůů uužžititíí



Relace Relace <<<<includeinclude>>>> (vkl(vklááddáánníí))

�� Vztah (relace) VKLVztah (relace) VKLÁÁDDÁÁNNÍÍ umoumožňžňuje kroky uje kroky 
definovandefinovanéé jednjedníím pm přříípadem poupadem použžititíí vyuvyužžíít ve t ve 
druhdruhéém pm přříípadpaděě uužžititíí. . 
�� ZnaZnaččíí se se <<include>> <<include>> nebonebo <<<<vlovložžitit>>>>..
�� ObjevujeObjevuje se tam, se tam, kdekde existuje stejnexistuje stejnáá nebo podobnnebo podobnáá

ččáást sekvence scst sekvence scéénnáářře, opakuje, opakujííccíí se ve vse ve vííce pce přříípadech padech 
uužžititíí. Zpravidla nen. Zpravidla neníí vhodnvhodnéé udrudržžovat vovat vííce kopice kopiíí
shodných shodných ččááststíí scscéénnáářůřů, ale doporu, ale doporuččuje se vyuje se vyččlenit lenit 
samostatný psamostatný přříípad upad užžititíí, obsahuj, obsahujííccíí opakujopakujííccíí se se ččáást st 
scscéénnáářře. e. 



PPřřííklad klad relacerelace <<include>><<include>>



ZZáápis relace pis relace <<<<includeinclude>>>> do do 

scscéénnáářře pe přříípadu upadu užžititíí

............44

SeznSeznáámmíí zzáákaznkaznííka s výsledkem opravy a dka s výsledkem opravy a dáá pokyn k pokyn k 
sestavensestaveníí dadaňňovovéého dokladu ho dokladu –– viz pviz přříípad upad užžititíí VytvoVytvořřit it 
dadaňňový dokladový doklad

ObsluhaObsluha33

ZobrazZobrazíí detailndetailníí okno zadanokno zadanéé zakzakáázkyzkySystSystéémm22

VyhledVyhledáá zakzakáázku zku –– viz pviz přříípad upad užžititíí Vyhledat zakVyhledat zakáázkuzkuObsluhaObsluha11

AkceAkceRoleRoleKrokKrok

PPřříípad upad užžititíí: : UzaUzavvřříít zakt zakáázkuzku
PPřříípad upad užžititíí zazaččíínnáá, kdy, kdyžž si zsi záákaznkazníík pk přřichicháázzíí vyzvednout opravený spotvyzvednout opravený spotřřebiebičč



Jiný pJiný přřííkladklad



Relace Relace <<<<extendextend>>>>

�� RozRozššiiřřujujííccíí ppřříípad upad užžititíí ppřřididáávváá novnovéé, dopl, doplňňkovkovéé
chovchováánníí do zdo záákladnkladníího pho přříípadu upadu užžititíí..

�� ZZáákladnkladníí ppřříípad upad užžititíí je zcela sobje zcela soběěstastaččný.ný.

�� Jsou deklarovJsou deklarováány tzv. ny tzv. „„body rozbody rozšíšířřenení“í“
((extensionextension pointspoints), kter), kteréé nejsou sounejsou souččááststíí scscéénnáářře e 
((ččííslovaných krokslovaných krokůů), ale ukazuj), ale ukazujíí na mna míísto ve sto ve 
scscéénnáářři (jako ni (jako náávvěěššttíí), kde m), kde můžůže být eventue být eventuáálnlněě
funkfunkččnost roznost rozšíšířřena. ena. 



Relace Relace <<<<extendextend>>>>

�� RozRozššiiřřujujííccíí ppřříípad upad užžititíí ppřřididáávváá chovchováánníí k zk záákl. kl. 
ppřříípadu upadu užžititíí prpráávvěě v bodv boděě rozrozšíšířřeneníí. . 

�� PPřříípad upad užžititíí mmůžůže me míít vt vííce bodce bodůů rozrozšíšířřeneníí a a 
rozrozššiiřřujujííccíí ppřříípad upad užžititíí mmůžůže roze rozššiiřřovat jeden ovat jeden 
nebo vnebo vííce tce těěchto bodchto bodůů rozrozšíšířřeneníí. . 



PPřřííklad relace klad relace <<<<rozrozšíšířřeneníí>>>> a a 

<<<<vlovložženeníí>>>>



PoznPoznáámkymky

�� VklVkláádaný pdaný přříípad (vlopad (vložženeníí, , includeinclude) u) užžititíí nikdy nikdy 
neexistuje samostatnneexistuje samostatněě, v, vžždy je soudy je souččááststíí jinjinéého ho 
ppřříípadu upadu užžititíí. Z. Záákladnkladníí ppřříípad upad užžititíí nenneníí
sobsoběěstastaččný. ný. 

�� Relace Relace <<<<includeinclude>>>> vyvyččleleňňuje chovuje chováánníí ze dvou ze dvou 
čči vi vííce pce přříípadpadůů uužžititíí do samostatndo samostatnéého pho přříípadu padu 
uužžititíí. . 



PoznPoznáámkymky

�� Relace Relace <<extend>> přidává k zákl. případu 
užití nové, rozšiřující chování, zákl. případ užití
je zcela soběstačný. 

� Při volbě typu relace je zapotřebí zohledňovat 
způsob spouštění daných případů užití. 

� Relace mezi příp. užití využívejte střídmě a 
pouze tam, kde to zjednoduší celý model. 



SprSpráávnvněě zakreslený UCDzakreslený UCD

�� Obsahuje:Obsahuje:
�� Hranice systHranice systéému.mu.

�� AktAktééřři vni vněě hranic. hranic. 

�� PPřříípady upady užžititíí vevnitvevnitřř. . 


